


Produccion=Renta=Gasto

1.
PRODUCCI(’)N, siempre que los midamos en los mismos términos!!:
RENTA Y RIB,. = PIB.,. = GIB,,
GASTO:

VALORES @ PRESUPUESTOS DE PARTIDA:
IDENTICOS = No existen: SP, SE-> sélo familias y empresas

= Producciéon-> PIB
" p.m.=c.f.




% PQ PDCC=RTA=GTO?:

a Interior Bruta (RIB): -de un pais, en un periodo determinado- es el total de rentas o

s generados, durante dicho periodo, dentro de las fronteras de dicha nacioén, en

restacion a la colaboracion que los agentes econdmicos han realizado en los procesos
productivos que se han llevado a cabo en el interior de la misma. = Renta Factorial Interior Bruta.

* Sy s (trabajo)

» alquileres (propiedades inmobiliarias)

* intereses (capital financiero)

* beneficios (actividad empresarial)

samortizaciones (que permanecen en las empresas por la depreciacion sufrida por el
capital productivo)

o0 Pdcc <> Generacion Rta:

o PIB=VAB el valor que se ha afiadido coincide con el de las \
o0 RIB=RIN+D rentas que se han generado i 4 ,!

PIB=RIB S




* Gasto Interior Bruto (GIB): -de un pais, en un periodo determinado- es la suma del gasto total

BCONSUMO -----------------=====n-nmmmmnmnoe —> Gasto de consumo privado (C)
» inversion bruta (cap.fijo + existencias)—>Gasto de inversion bruta (IB)

_____sgastarlas

GIB=PIB =RIB — 15 gastarlas (ahorrarlas)

EJEMPLO.
Emprezsa E1
BIEE 55 IV iEbeor 95
Im1 19 IVIg 10
EAr 12
BBI‘El 20

AP v ofros




e Visto hasta ahora...

2°~EL VALOR - ::E;R/:\I: (r?cl)BseRcll’rSor exterior)
ANADIDO, LA — pm=cf (no sector publico)
RENTA e Pero si... Sector exterior+SP:
BE\IJ,I]?IEIYOE A : IF;Te_;i:cf)r—nocionol
RENTA . Cudl es la relacion con el Valor Ahadido?
NACIONAL VAB = PIB¢ = RIBg
BRUTA D = 5 = [

VAN = PIN;+ = RINg




mo se relaciona el Valor Anadido con la Renta Nacional?

RNBs = PNBs = VAB + Rfy
-D = -D = -D
Y = RNNs = PNNs = VAN + Rfg




. LA RENTA

CONCEPTO

ERSONAL,

Renta personal=renta familiar=renta de las economias
domésticas (YF): estd constituida por la totalidad de
ingresos que reciben las familias de una economia, en
un periodo determinado.

DISPONIBLE

CALCULO

Y LA RENTA =

NACIONAL
DISPONIBLE -

4 Del sector empresas

§ Bueldos v salarios: S 3gr
{ Intereses: Ly
{ Alquleres: RAg

Sumar las cantidades que suponen ingresos para las
economias domeésticas por los distintos conceptos, en el
periodo considerado.

Si, suponemos que no existe sector exterior:

# Del sector publico 4 Del sector familias
§ Sueldos v salarios: S8 § Bueldosy salarios: 53
{ Transferencias % Alquileres: RApp

o [ntereses de la Deuda Publica: IDP

\ o Dvidendos de soctedades BDy o Predtactones de la Seguridad Social PR3
a { Rentas mixtas: Rmix




.Y NO OLVIDAR, ADEMAS ...!IIl > TRANSFERENCIAS

» Si seguimos suponiendo que no existe sector exterior...

» el producto interior coincide con el nacional: YERNNI‘IEPNNEF

\ YFEY'CSSE'TS'BR'EX"'REEF \

Y: = RNB,, - D - Ty -CSS;-Ts- BR-Ex + Rgyr 4

| CONCEPTO £ N

f

L =
» Renta disponible=renta personal disponible=rentafa  miliar disponible: -~
constituye lo que, en el periodo considerado, las economias domesticas pueden




CALCULO

*Se obtiene deduciendo a la renta personal los pagos que, coactivamente,
las familias deben realizar al sector publico:

scuotas a la Seguridad Social (CSSF)
simpuestos personales (TF)

22 forma:

* Las familias, voluntaria y libremente, decidiran que parte de la renta disponible
(Yd) se gastaran en satisfacer necesidades corrientes, es el gasto de consumo
familiar (C),con lo que automaticamente han decidido queé otra parte de sus ingresos
disponibles no se van a gastar con tal finalidad, o sea, van a dedicar al ahorro \
familiar o personal (SF).

Ct+5 = YisYe-C58:-Tr I

S

* A partir de la renta familiar: sustituyendo
CSSe - Tr

Yy=Y-CS5:-Ts-BR-Ex + R -




rdenando términos...

Tz ¥ -Codp- CRbp - Ty - Tr -BE - ExX + Eqor
——
Tag=¥-  Chk - Tp -BE-Ex+Eqzf

C+8=Yy=Y-(Tp+CSS + Ex) - BR + Rgyr

CONCEPTO |

* Renta nacional disponible: la capacidad de la economia para financiar sus gastos.

CALCULO |

 Renta nacional mas las transferencias corrientes netas con el resto del mu‘n%" *
0

T +Epy = KN+ tERpy =TD

T+Em+ Ty =ENNs+ Ty +Em EYD'l'TmEYDPm
'-\_V_.-’
Y+Rex+Tiw= RN Npm + Ry = Yme




S| LA ECONOMIA SE ABRE AL EXTERIOR... Y

»Familias pueden obtener rentas en el extranjero> RfdEX y los extranjeros
obtienen rentas analogas en el interior de tal pais (RfaEX) > RfEX = RfdEX — RfaEX
(RNBcf)

»Familias pueden recibir (conceder) transferencias corrientes del (al) exterior > No
forman parte de renta nacional - Todos estos ingresos netos obtenidos en el

resto del mundo se acumulan a los conseguidos en el interior de la economia
para totalizar la renta familiar o personal.

»Dejan de coincidir el producto y la renta en términos nacionales e interiores

»Las transferencias corrientes exteriores también af  ectan al sector publico,
tanto en un sentido (las que entran o se reciben) como en el contrario (las que salen
0 se conceden).




nta personal
nta disponible

economia cerrada—> esolo se ven modificadas por RFEX

& Renta personal:

Tp=¥  -CB8g-T;-BR-Ex+Rept Ry

YD =T+ Epx

Tp=YD -Chnp-Te-BRE -Ex+Esg - Eopy
Frx = Erex + Ecex = Fary - Farx
Ye = YDpm - G885 - TS - BR - EX + Rgar - Reex - Tiy YDpm= YD + T

® Renta disponible:

Ti=¥  -Cong-To -BE-Ex+ERer- Conp-Trt By
Ti=YD -Canp-Ts-BRE-Ex+Egy - Conr-Tr- Kopy
T4= VD - G385 - Ts - BR - Ex + B - C35F - Tr - By - Ty




rdenando términos...

Y4=¥Dm- Tw-Ts -Tr - Coig - C85r - EX -Eom -BR +Egyr

Ti=YDpm- (T + Ts + Tp+ C33p + Coor + Ex+ Rom) - BR + Rgar

. PR N —
YdEYDPm-(TIN-F Tp + Chm +EK+RGE3>-BR+RG3F

Yd EYme = T = BR + RGEIF




Valor de |a produccion = Renta generada

4.
DISTRIBUCION
SECTORIAL,

A ¢, Que es?: conocer cuanto es el valor de los
GEOGRAFICA: bienes y servicios producidos por cada uno de los

FUNCION ALY sectores productivos o ramas de actividad, y qué

proporcion supone cada uno de tales valores en

PERSONAL DE relacidon con el total del valor de los bienes

y servicios producidos por el conjunto de la

LA RENTA economia en el periodo considerado




tores productivos que componen la economia espafola:
# Sector primario o extractor ¢ Sector secundario o transformador

# Sector ter ciario o servicios

1.1 Agricultura, ganaderiaypesca 2.1 Energia 3.1 Servicios de mercado

1.1.1 Agricultura, ganaderia,caza yeelvicultura, 211 Extraccion de productos eneréticos, 3.1.1 Gormercio yreparacin.

11 % Pasrg otros minerales y refing de petrdlen. % 19 Hodeleria
¢.1.2 Energia eléctrica, gas y agua. 3.1.3 Transportes y comunicaciones.

2.2 Industria 314 Interrmediacion financiera.

22 1 Alimentacidn, hehidas y tabaco. 315 Ihrmobiliarias y servicios empresariales.,
2.2 2 Teutil, confeccion, cuero y calzada, 3.1% Educacian y sanidad de mercada.
29 % Mbdera i corchio. 3161 Edupaciﬁn. N .
2.2 4 Papel; edicién y aftes gréficas. 3162 Egn!dad ysenicios sociales. |
22 5 Industia quirrica. 3.1.7 Otras actividade s sociales y oiros serd-
29 6 Caucho y plédfico. dos de mercadl.
227 Otros productos minerales no metélicos, 3.2 Servicios de no mercado
22 4 Wetalurgia y productos metdlicos. 3.2.1 Adrinigracion piblica,

3.2 2 BEducacion de no mercado.

22.9 Naeunaia y quipo Mecanico. 3.2.3 banidad vy servicios sociales de no mer-

2.2 .10 Equipo electrico, electranico y dptico. cado

2.2.11 Fabncacion de material de transporte. 3.24 Ofras actividades sociales y otros ser-
2.2.12 Industrias manufadureras diversas. cios de no mercado.

2.3 Construccion 3.2 5 Hogaresqueermplean personal doméstoo.

" IR

}
La Clasificacion Nacional de Actividades Econdmicas (CNAE): clasificacion y agrupacion de las unidades produff segun
la actividad que ejercen de cara a la elaboracion de estadisticas. La Gltima actualizacion de la CNAE entr6 en vigencid'el 1 de
enero de 2009 (CNAE-2009). o
http://www.ine.es/daco/daco42/clasificaciones/cnae09/int_cnae_2009.pdf




Ju€ es?: analizar como cada zona geografica colabora en la obtencién de la
produccion global o como la renta global se distribuye entre las distintas zonas
geograficas. -INE:17 Comunidades Autonomas (mas Ceuta y Melilla); 50 provincias
espafolas (mas Ceuta y Melilla)-.

¢ Qué es?: analizar como la renta generada se reparte entre los factores de

produccion, fundamentalmente trabajo y capital, que contribuyen a generarla.

*Proporcion factores

; qué parte trab. ué parte cap.?
csp s R ‘%

No es facil de elaborar

¢ Rentasdetrabajo ¢ Rentasmixtas 4 Rentas del sector publico 4 Rentas de capital




€ es?: analizar la forma, mas o menos justa, en que se reparte la renta entre las
familias u hogares de una economia.

ET=1TT-W

Eentas o mgresos obtenidos=RT + RC o
EC=CFin-1

} . Rentas o ingresos =TT W + 1 -CFi1, donde:
ET:  Rentas o ngresos obtemdos procedentes del trabajo.

E: Nimero deunidades de trabajo aportadas en los procesos productivos,

PTr=W: 3alario o precio por unidad de trabajo aportada.

EC:  Rentas o ngresos obtenidos procedentes del capital

CF1 Unidades de capital financiero aportadas en los procesos productivos,

L Tipo de interés o precio del capital financiero aportado. )‘

ingresos de las familias> desigualdades en la distribucion de la renta—> 'r *
grado de bienestar material del conjunto de familias de una economia. o




¢ €ada una de las familias de una economia obtiene,  mas o menos, la misma
iIdad de renta o algunas familias obtienen unac  antidad de renta mucho
or que otras?

O

eMedidas de concentracion

(analizar y poner de relieve el mayor o menor grado

de igualdad en el reparto o distribucion, entre una poblacion estadistica o universo, del
valor de una determinada variable).

/
% |Indicadores

» Equidistribucion (=justicia distributiva)

e Concentracion

Maxima concentracion

Minima equidistribueién

Mimma concentracion

Maxima equidistribuci 6n

Y =H=¥y=. == =¥y =D, KH=X

T =E=EE . =L = =%, =X, =0 | \

¢ El indice de Gini

¢ La curva de Lorenz ¢ Elindice de Lorenz




1. El indice de @imi.

n-1
Z 9
1

i ; W |
% n | N =20, iy L= LR, py=—=100 | g — 21100 pi - i
1 1 N x
4| ] M z1) 1] Pl q1 p1-1q1
X2 fiz Mz Xl Uz Pz 2 Pz - 4z
X3 i3 N3 il Us 2 03 b3 - 43
% o N; ity 1 Di o] Pi- Qi
Xn (o = 100 D - n

E[Pi'qi)




¥ Yalores parciales observados en el valor de la variable X, ordenados en orden creciente, es decir:

My M € Mz, N X T =X,
n;; Numero de veces que se repite el valor x; (frecuencia absoluta)

M Frecuencia absohita acuamulada.

Ni:Zﬂi N:anzni
1 1

#%n; Parte del valor de X percibida por los n; elementos de la poblacion, cada uno de los cuales percibe el valor x5

u;; Parte del valor de X percibida por los N; primeros elementos de la poblacion (total acormulado de los
valores anteriores).

1 n
U= L E H=u, =250,
1 1

pi: Porcentaje acurmulado de la poblacion hasta el valor i-ésimo, o frecuencia relativa acumulada (cada
M; en %% de N, =1

7.
. =—=100
Pi "

. Porcentaje acumulado del valor de la variable X hasta elvalor i-ésimo (cada u; en % de u, =)
U

100

q; =
u

n

nzl,_l(Pi_Qi]'

3=

0=<IG=<s1

n-1

Zpi
1




Maxima concentracién M mm e —x = =% =0 v =

= Loo— M
fip s

Minima equidistribucién Q=== =G=_ =0u=0 4y =100

Mimma concentracién
Maxima equidistribucion

Pr=4n P2=0 DT = e




2. La Curva de llayenz.

a que delimita el area de concentracion o area de desigualdad.

% del valor acurmulado
de lavariable (g;)

100=q e mmcee e e —m E

: . Area de desicualdad
('1, : mem [inea de equidistnibucion
Y I
: I
|
|
bl !
|
% |
QI I r U del valor
0 : acurmilade

Dy D2 P3P Pu=100 de la poblacidn (p;)




2 Ccasos extremos:

Mixima concentracion Maxima equidistribucidn
Minima equidistribucién Minima concentracién

J--------

Fri

pil¥e)




3. El indice de Uaresrzz.

>e obtiene dividiendo el area de desigualdad existente en cada caso por el area
e maxima desigualdad posible, por lo que: 0 S IL £ 1.

_ Area OABCDE
= | ID{IL{1I

Area OFE
2 Casos extremos:
Max. concentracion Min. concentracion
, _ Area OFE IL=1 _ I IL=0 I

A

Area OFE




5.LA
REDISTRIBUCION
DE LA RENTA

Control de
salarios

»Desigualdad distribucion renta - Gob. paises
desarrollados = actividad redistributiva

INTERVENCION GOB. EN EC

El gobierno interviene en el
proceso de formacion de los
precios de los factores
productivos - interviene en los
mercados de factores para
tratar de proteger a
determinados agentes
econdmicos menos favorecidos
por el mercado y garantizarles
un ingreso diferente del que
obtendrian por el puro juego del
mecanismo de mercado.

3 ptcas

El gobierno altera los resultados
de la inicial

distribucion personal de la renta
gue surge del funcionamiento de
los mercados.

Con posterioridad, e
independientemente, a que la
renta se haya distribuido sélo en
virtud de los mecanismos del
mercado, o bien hayan sido éstos
alterados de alguna manera (por
una intervencion

en la distribucion funcional.)

2 ptcas

Control de
rtas de cap

Sostenimiento
de los p ag

Fiscal

Pptaria.



6. LOS
DIVERSOS
ENFOQUES DEL
GASTO

Informacion de partida:

m Si solo existen empresas y familias—> Gasto global=gasto de
consumo (C) + gasto total de inversién (IBI) en capital fijo y en
existencias.

m El valor de la produccion, la renta y el gasto, de un periodo
determinado, han de coincidir.

m El término gasto puede ser empleado indistintamente con el de
demanda (expresada en u.m.)

m Introduciendo al sector publico-> 2 pv de la demanda o gasto
global:

B Tipo de bienes en que se

materialice el gasto llevado *gasto (demanda) de

a cabo por los tres sectores cOnsols

interiores de una economia RS (UmE el
inversion

m Tipo de agentl? -en gasto

economico que lleva a cabo (demanda) privado




.

La cemanca cde consumo Yy la demanda de inversion:
HEONSUMO:

» Gasto corriente de consumo de un periodo pretende la satisfaccion de
necesidades que el colectivo social presenta.

» Familias: dedican parte de los ingresos que disponen en el periodo a demandar
bienes y servicios y aplicarlos a la satisfaccion de dichas necesidades—>
demanda o gasto de consumo privado (C) o gasto de consumo personal.

» Sector publico: dedica parte de los ingresos que ha obtenido a:

» demandar bienes y servicios que pone a disposicion de la colectividad,
para que ésta los aplique a la satisfaccion de sus necesidades

| = atender los sueldos de sus funcionarios (su trabajo es necesario para que
los bienes y servicios publicos ofrezcan las prestaciones)

—>demanda o gasto de consumo publico (G) o gasto publico.




VERSION (=formacién de caap):

nto el sector publico como el privado necesitan bienes de capital _cuya
uisicion no constituye gasto de consumo del periodo sino de inversion

» Empresas: dos componentes:

* inversion en fijo (=formacion de capital fijo)—> inversion fija bruta (IFBe)

* inversion en existencias (=formacion de capital variable)-> variacion de
existencias o de inventarios (VI)

IFBg + VI = IBg
- D ==D
IFNe + VI = INg

» Familias y Sector publico: también adquieren bienes de capital > demanda o
gasto de inversion bruta o formacion bruta de capital. Pero...SIMPLIFICAGIC N

sacumulaciones de existencias - gasto de consumo (privado o publlco)
de inversion - su inversion bruta = su inversion en fijo

sdepreciacion del capital fijo solo afecta a las empresas—> su inversion- bruta
| = su inversion neta

IFBEIFN=IN =B




Sto 0 demanda de inversion bruta o Formacion bruta de capital:

Formacion bruta de capital

IB; = IFBg + VI + IBf + IBg

'\_.V,_-f'

Formacion bruta de capital = IB; = IB + IBf + IB;
- Depreciacion =-D = -D

Formacion neta de capital = IN; = INE + INf + INg

B ST

GASTO O DEMANDA TOTAL O GLOBAL

Gasto global bruto

Demanda global bruta = CT + IB; = GIB,,,
- Depreciacion

- Depreciacion = -D = -D

Gasto global neto = Demanda global neta

CT + IN,

GIN,.,




La cdemancda privada y la publica:

RIVADA:

» Familias (sector privado consumidor o consuntivo): genera gasto de consumo y de
inversion:

eGastos brutos de las familias = C + IFBF = C + IBF
eGastos netos de las familias = C + IFNF = C + INF

* Empresas (sector privado productor o productivo): genera solo gasto de inversion
dentro de la demanda final (la dirigida a comprar la produccion final).
RECORDATORIO:

Demanda bruta de las empresas

IFBe + VI = IB¢
- Depreciacion

= -D = -D

Demanda neta de las empresas = IFNg + VI = IN; \

Demanda privada bruta
- Depreciacion

C+IFBF+IFBE+VIEC+IBF+IBEE
-D = -D = 'Dpn
Demanda privada neta C+ IFNF+ IFNg+ VI = C+ INF+ INg = C + INpp




UBLICA:

ctor publico: realiza gastos de consumo y de inversion:
sDemanda publica bruta =G + IFBG = G + IBG
sDemanda publica neta = G + IFNG = G + ING

GASTO O DEMANDA TOTAL O GLOBAL

(Gasto global bruto= Gasto privado bruto + Gasto publico bruto

—h—, ——

(asto global bruto= C+IBp +  G+IBg

Gasto global bruto

Demanda global bruta
- Depreciacion

CT + IB;
-Depreciacion

-D

GIB,,
-D

Gasto global neto

Demanda global neta = CT + IN; = GIN,,




Iheluimos en la informacion de partida:

Composicion de la Demanda Global:

mector
) Farnilias
| Economia .
Economia 4 Economia < privada : > Bector privado
abierta cerrada Economia de | Sector o
[ Bectores interiores
dossectores | Empresas |

. Econommia de
Economia de
tres sectores

ruatro sectores _ Sector pﬁbllCO

‘ mector exterior

Sector resto del mundo




asto final desglosado en fx de la demanda (=gto interior y exterior), en terminos brutos

[

(Fasto

Global 3

Demanda exterior =

Bruto L

Demanda interior bruta4

Demanda de bienes de consum

Privada=C Consumo
CT

Publica=G interior
) Inversién
) . .| Privada =IBpg ] .
Demanda de bienes de capitals IB; interior
Pablica= IB;
L bruta

Exportaciones

Exportaciones de bienes y servicios= X
netas

Imp ortaciones de bienes y servicios =M

(x- M) {

De igual manera que la economia considerada vende al resto del mundo parte de los
bienes y servicios que produce, también ocurre que parte de su gasto interior (de
consumo Yy inversion) es atendido con bienes y servicios producidos en el resto del
mundo e importados por la economia de la que nos ocupamos:

PIBym + M=CT + IB; + X

C+IBi+G+ X-M=GIBpn

-D

PIBjm=C + IB;1+ G+ X - M = GIByn

Gasto global bruto
- Depreciacién

= -D







